

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

千余项国家标准为何密集出台?

今年前7月已发布1000余项国家标准,涉及卫生防护、健康安全、食品等多个领域

口罩、消毒剂、新能源车、高清电视、民用飞机……细心的人会发现,今年一批批重要国家标准接连出炉,影响着生产生活。

据记者统计,前7个月,国家市场监督管理总局(标准委)已发布国家标准十余批,数量达1000余项,涉及卫生防护、健康安全、食品、消费品、信息技术、交通运输、工业制造、农业农村等多个领域。

国家标准为何高频率推出?将起到哪些作用?

衣食住行,标准护航消费升级

1000多项国家标准,直接服务城乡居民生活。

衣——防疫时期,口罩是家家户户的必备品。今年5月,国家市场监管总局(标准委)发布《儿童口罩技术规范》推荐性国家标准。该标准规定了适用于6岁至14岁儿童用口罩的基本要求、外观质量和测试方法,同时提出19项主要性能指标。“孩子戴的口罩因为尺寸不合容易松动,市面上的儿童口罩到底怎么样、是否符合要求,之前心里真是不踏实。”家有俩娃的刘女士向记者表示,国家标准的出台让她安心不少,“有了国家标准‘打包票’,我们消费者才敢埋单。”

食——今年4月,《食品追溯二维码通用技术要求》发布,规范二维码技术在食品追溯领域的应用和发展,以更好地发挥其“来源可溯、去向可追”的作用。前不久,食品安全国家标准审评委员会还审查通过了食品冷链生产经营卫生规范,对食品冷链生产、加工以及运输、销售的各环节提出了相应的强制性食品安全要求。该规范即将作为食品安全国家标准发布实施。

住——为推进农村人居环境整治,今年7月《农村三格式户厕建设技术规范》《农村三格式户厕运行维护规范》《农村集中下水道收集户厕建设技术规范》等3项推荐性国家标准出台,对农村三格式户厕设计、安装与施工、维护、应急处置以及管护等内容进行了详细规定。

行——随着国内新能源汽车产业化进程加快,以电动汽车为主的新能源汽车对充电基础设施的需求日益迫切。近日,市场监管总局(标准委)发布《电动汽车无线充电系统》系列国家标准,对系统性能、安全及功能提出了明确要求和测试方法,可支撑私人应用领域的无线充电系统产品开发、测试和应用。市场监管总局相关负责人表示,标准的出台填补了中国在电动汽车无线充电技术领域国家标准规范的空白,具有里程碑意义。

考察数百项与居民生活紧密相关的新标准,会发现其大体可以分为两类。一类是服务今年以来部分紧急的、突发的需求,如口罩标准等。另一类对接的则是近年来持续的消费升级大潮。

中国国际经济交流中心经济研究部副校长刘向东在接受记者采访时表示,为了满足人民日益增长的美好生需求,需要对应消费升级设定或修改国家标准。“这一方面能优化供给,引导市场向消费者提供质量过硬的商品,推动产业发展提质增效;另一方面有助于消费者方便地购买质优价廉的商品,促进消费潜力有效释放,营造良好的市场环境。”刘向东说。

行业的指挥棒,标准引领产业转型

国家标准的出台不仅改变了民生,更改变了行业产业。今年以来,工业制造业、服务业、交通运输、信息技术等多个领域出台了上百项国家标准,对行业发展具有重要指导意义和引导作用。

超高清电视要来了!中国是家电生产、消费第一大国。随着5G商用的大规模铺展,高清电视、直播视频开始向5G+8K时代升级。为推动5G媒体行业应用和超高清产业快速发展,今年新修订的《平板电视与机顶盒能效限定值及能效等级》强制性国家标准,提高了4K及以下平板电视和机顶盒能效评价指标及能效等级要求,并针对8K电视提出了能效等级要求,为超高清电视市场准入提供了依据。市场监管总局相关负责



人表示,标准的发布实施将显著提升国内平板电视产品能效水平,推动超高清显示产业快速发展。

养老机构靠不靠谱,先看看是否符合国家标准。年初《养老机构服务安全基本规范》强制性国家标准一颁布,立刻引发关注。民政部副部长高晓兵介绍,《养老机构服务安全基本规范》强制性国家标准明确了养老机构应当符合消防、卫生与健康、环境保护、食品药品、建筑、设施设备标准中的强制性规定及要求,对养老护理员培训、建立昼夜巡查和交接班制度等基础性工作也提出了具体要求。“这项标准的发布,将有助于养老机构管理者和服务人员提高标准意识,做到服务安全有标准

可守、有规矩可循,提高养老服务质。”高晓兵说。

除此之外,电动汽车安全系列强制性国家标准、快递绿色包装标准、《绿色商场》国家标准……适用于各行各业的标准出台加速了产业转型升级。

“在经济转型的关键时期,有必要围绕新发展理念,通过标准来推动和引领。比如快递包装的绿色化标准、电动汽车安全标准,可以引导行业高质量发展,更好地适应培育强大内需市场的需要。”刘向东认为,“各类新标准密集设立,将推动制造业、服务业向国家倡导的方向转型升级,有助于促进优胜劣汰,让行业朝高质量高标准方向迈进。”

仍有缺失老化,标准还将持续更新

今年以来出台的1000余项标准,只是中国快速发展完善的标准体系中的一部分。

目前,中国已有37764项现行国家标准,覆盖了一、二、三产业和社会事业各个领域,部分领域标准与国际标准的一致性水平达到了80%以上。

值得一提的是,国家标准在助力疫情防控、支持复工复产方面,也发挥了不可小觑的作用。标准不同的进口防护物资能否安全使用?企业跨界转产防护产品应采用什么标准?今年以来,这些与人们息息相关的问题迅速成为社会关注热点。

“科技是战胜疫情的利器。”市场监管总局相关负责人说,“标准作为科学技术和实践经验的总结,能为更有针对性地防控疫情提供专业支撑。”该负责人介绍,疫情发生以来,市场监管总局(标准委)批准发布《消毒剂良好生产规范》《喷雾消毒效果评价方法》《纺织品隔离医用非织造布》等9项与疫情防控相关国家标准,完成《五色疫情风险评估地图管理规范》《防控新型冠状病毒肺炎社区工作指南》等国家标准立项评估,加快疫情防控相关检测方法标准和检测用标准样品研制,有效提升防护产品质量和疫情防控能力。目前,有关标准化技术组织和社会团体已发布疫情防控相关团体标准130多项。

中国标准在国际上的影响也越来越大。日前

召开的国际标准化组织(ISO)理事会战略工作组视频会议上,国家市场监管总局副局长、国家标准管理委员会主任田世宏针对《ISO战略2030》的3个战略目标和6项工作重点提出25条中国建议意见,并分享了中国标准化助力疫情防控的成功实践。中国的经验和建议具有较强的前瞻性和实操性,得到ISO秘书长、ISO政策副主席和工作组其他成员的高度评价,并在ISO工作措施中予以采纳。

未来,重要国家标准还将持续推出。田世宏指出,目前标准缺失以及滞后老化的问题仍然存在。随着信息技术、生物技术等新技术发展以及健康、生态等理念升级,人们的生产生活方式将不断变化,新的需求不断增长,标准也将随之提升。

“受突如其来的疫情影响,我国经济社会发展面临的环境更趋复杂多变,内需外需均受到一定程度影响。而要继续稳定外贸和扩大国内消费,进而加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,需要加快优化产业结构。”刘向东认为,与经济社会发展需求紧密结合,及时出台各类行业标准、技术标准和产品标准,既可以提升对外出口的竞争力,也有助于畅通国民经济循环。

据新华网